Aufgabe 1990 2b:

Der Glasbehdlter einer Thermosflasche ist zusammengesetzt MaBein mm
aus einer Halbkugel, einem Kegelstumpf und zwei Zylindern

(s. Skizze).

In den Behélter wird Wasser eingefiillt, bis es f = 240mm

hoch steht.
Wieviel Liter Wasser enthélt der Behélter jetzt?

Strategie 1990 2b:

Gegeben: Skizze:

Halbkugel + Kegelstumpf
+ zwei Zylinder

My = 26mm

M =26mm
h,,; =190mm
Mest = 20 Mm
Mgest = 12MM
heaee = 28mMmm

e =12mm
h,,, =28mm

f=240mm
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Strategie 1990 2b:

Struktogramm:
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Losung 1990 2b:
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1. Berechnung des Halbkugelvolumens VHK;
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Vi = 5717576
V, =36811mm?
V, =36,811cm’
V,, =0,036811dm’
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Losung 1990 2b:

2. Berechnung_des Zylindervolumens szni MabBe in mm k%

Vo =7- rz;lm : thIl _______ ]\ _______ 28 b
Vo =7 .262-190
Vo, =m-676-190

V,,; = 403506 mm>
V,,, = 403,506 cm’
V,,, = 0,403506 dm’
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3. Berechnung_der Kegelstumpfhéhe h':
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Losung 1990 2b:

4. Berechnung _des Wasseroberflachen-Radius rpl<es1:i
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y =14mm
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5. Berechnung_des Kegelstumpfvolumens VKeSt; MaBe in mm ’qu‘
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Viey = =-24-1236
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V. =31064mm? f
Ve = 31,064 cm?
V., =0,031064dm’
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Losung 1990 2b:

6. Berechnung_des Wasservolumens V,,___. : MaBe in mm ’4%
v = Vi + Vayi + Vicest -

Ve = 0,036811+0,403506 + 0,031064 [ |
Vi = 0,471381dm? |
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